

Пресс-служба ПС



И задачи заоблачные, и представительность высочайшая.



БелТА

**Мемориалы - под особым вниманием.**

## Максим ЧИЖИКОВ

■ На благоустройство воинских захоронений в российско-белорусском приграничье требуется 378 миллионов рублей.

## ВО ИМЯ ПАВШИХ

Комиссия по сохранению и защите исторической памяти в Парламентском Собрании - это команда политических тяжеловесов. Возглавляют ее заместители Председателя ПС Иван Мельников с российской стороны и Вадим Ипатов - с белорусской. А председатели некоторых комиссий входят в нее на правах рядовых участников.

Поэтому уже ко второму своему заседанию они подошли с большим багажом серьезных предложений.

Накануне заседания, на сессии Парламентского Собрания, речь шла о защите захоронений советских воинов в Европе, где их разрушают и уничтожают. А как с их защитой обстоят дела в Союзном государстве, где таких мемориалов - тысячи?

В России до прошлого года реализовывалась пятилетняя целевая программа поувековечению памяти погибших при защите Отечества. На нее было направлено больше 4,3 миллиарда рублей. За это время, как рассказал директор Департамента Минобороны РФ поувековечению памяти погибших при защите Отечества Олег По-

горелов, отреставрировали и благоустроили свыше семи тысяч воинских захоронений, установили 4,1 тысячи мемориальных знаков, имена более 254 тысяч павших героев были нанесены на мемориальные сооружения.

В Беларусь такая госпрограмма завершается в этом году. На учет поставлено 237 захоронений, отремонтированы тысячи памятных объектов, обнаружены останки больше десяти тысяч защитников Отечества, а в автоматизированный банк данных «Книга Памяти Республики Беларусь» внесены почти восемнадцать тысяч новых имен.

Понятно, что далеко не все памятники и мемориалы, нуждающиеся в ремонте,

# ДЛЯ ЗАЩИТЫ ОТЕЧЕСТВА

особенно в сельской местности, попали в эти программы. Только в приграничных районах потребность в финансировании таких захоронений оценивается почти в 378 миллионов рублей. Для решения этой задачи Министерствами обороны Беларуси и России предложено выступить госзаказчиками нового проекта Союзного государства. Цель - начать с 2027 года комплексные работы по реставрации, ремонту и благоустройству этих мемориалов.

## ПРОФИ НА СТРАЖЕ

Кто лучше защитит наше прошлое от нападок, как не профессионалы. По решению комиссии сформирован состав отделения Научно-консультативного совета ПС по вопросам сохранения и защиты исторической памяти.

- Мы рады, что предложения, которые разрабатывались в нашей Комиссии по труду и социальной политике, получили продолжение и вышли в новую Комиссию по сохранению и защите исторической памяти. Создание своего отделения в Научно-консультативном совете - важный шаг. В его состав вошли профессионалы, которые понимают предмет разговора. Это историки, представители военного общества, специалисты по образованию и воспитанию.

Люди, которые непосред-

ственно работают с историческими документами, занимаются популяризацией той информации, которую они получают из архивов, и профессионально защищают историческую правду, - отметила член Комиссии ПС по сохранению и защите исторической памяти Елена Афанасьева.

Главой отделения назначена руководитель Национального центра исторической памяти при Президенте РФ Елена Малышева, заместителем - академик НАН Беларуси Александр Коваленко.

- Конструктивные связи установлены на всех уровнях экспертного сообщества

наших стран. Не только проектного, а именно научного, академического. Для нас историческая память - это не политическая конструкция, а основа мировоззрения, общественный запрос, научная категория и историческая правда. Правда, основанная на документах. И вот именно такой подход объединяет нас с коллегами из Беларуси, - заявила она.

Возможности у отделения, по словам Вадима Ипатова, самые широкие. А темой первого заседания может стать совместная работа, связанная сувековечением памяти жертв геноцида советского народа.

## Уроки истории - важный воспитательный элемент.



Роман ХРАМОВНИК/ТАСС

## ПРЕМИЙ СГ СТАНЕТ БОЛЬШЕ

■ Сейчас их три. А будет четыре.

## ТРИ ПЛЮС ОДИН

Премий, как известно, много не бывает. Сейчас их в Союзном государстве три - ученым и творческим людям. И вот уже почти два года депутаты ПС ратуют за учреждение награды такого же уровня за вклад в сохранение исторической памяти. Существовало, правда, два подхода: один - появление отдельной премии, другой - в рамках уже существующих. Второй вариант многим членам комиссии пришелся не по душе.

- Мы говорим, что защита исторической правды выходит на первый план. Соответственно, эта работа должна быть поощрена государством. А то получается, что мы говорим одно - вы, ребята, копайте,

## НОМИНАЦИЯ

фильм снимайте, а как вас награждать, так мы вам где-то в другой премии сделаем отдельную номинацию. Но, по-моему, это не государственный подход, - выложила свои аргументы Елена Афанасьева.

Ее поддержали. Теперь до апреля следующего года Постоянный Комитет Союзного государства должен разработать проект предложения по новой премии, чтобы ее финансирование началось уже с 2027 года.

## ДОКУМЕНТЫ О ВОЙНЕ

В России создана и успешно функционирует информационная система «Память народа», в которой собраны миллионы документов о войне. На недавнем Молодежном форуме СГ в Могилеве, по словам члена Комиссии ПС по исторической па-

мяти Артема Турова, молодые историки предложили создать сайт, где была бы выложена информация о Героях Советского Союза - представителях всех пятнадцати союзных республик. На втором этапе предполагается перевести ее на другие языки: в том числе на латышский, эстонский, литовский, молдавский, украинский, чтобы там знали настоящую правду о войне и ее героях. Для этого планируется подключить ресурсы Минобороны. И об этом тоже шла речь на комиссии.

Поддержали парламентарии и инициативу, озвученную накануне на сессии ПС, об организации патриотического мероприятия на базе Кобринского укрепления Брестской крепости-героя и оборонно-спортивного лагеря «Авангард» в Волгоградской области. Планируется, что в нем примут участие до ста человек (пятьдесят от каждой страны) в возрасте 14 - 17 лет.